
一、科研管理的“二级管理模式”与运行机制及主要问题

目前多数高校在科研管理上采取校院“二级管理模式”，即在学校科研处领导下，各个院系设置科研管理部门并配备专职人员进行科研管理。其中，高校科研处是一级管理单位，院系科研管理部门是二级管理单位。
现有的运行机制如图1所示(实线为目前运行良好的部分，虚线为目前亟待加强的部分)。在目前的“二级管理模式”中高校科研处基本上是一个上传下达的行政管理部门，即按照国家科技主管部门的要求，对科研项目进行被动管理。在过程管理中由国家科技主管部门发出指令(1)，高校科研处制定相应的办法，下达给院系科研管理部门(2)，由院系科研管理部门通知教师来执行(3)。在这个过程中无论是高校科研处还是院系科研管理部门都是被动地按照上级指令执行。教师在“二级管理模式”中是最终执行者，在科技重大项目的组项中高校科研处往往直接与教师进行沟通(4)，教师也会把掌握重大项目的信息反映到高校科研处(4′)，教师与高校科研处双向交流的过程比较顺畅。另外，对于高校比较有优势的研究领域，国家科技主管部门会聘请该校教师作为专家对项目进行咨询和评审(5)。以上描述的是目前高校科研管理工作的运行机制。这种被动的组织模式很难发挥“二级管理模式”更能激发院系和教师积极性的优势。在这里有两个重要的问题：①信息流在“二级管理模式”中往往是单向的，存在断裂现象，导致了科研管理信息的不畅;②“二级管理模式”的执行是被动的，导致了在这种运行机制下院系和教师很难发挥主观能动性，只能来事照办，很难满足科研工作要以国家目标为牵引，主动提出和组织符合国家重大需求项目的要求。
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二、研究高校“二级管理模式”中科技重大项目组项问题的重要意义

科技重大项目是指针对国家目标，面向国家重大需求，组织跨学科、跨领域的优势力量进行联合攻关，经费投入大，人员配备多，具有广泛社会影响力的科研项目。包括863计划、科技支撑计划、973计划、科技重大专项等科技部重大项目。衡量一个学校是否是高水平研究型大学的重要标志，是大学科技创新能力和所作出的社会贡献，在国家创新体系中承担的职责，具体落实是看高校承担国家重大科技项目的数量和完成情况，所以，科技重大项目的组织和成功实施对于高校的发展至关重要。
我们常说的一般面上项目是指针对某一学科某个关键问题，不涉及跨学科、跨领域组织的项目，以教师自由探索为主的科研项目，例如自然科学基金面上项目等。国家原有的科研立项体制采用“来文申报”模式，无论是一般的面上项目还是科技重大项目，国家定期发布指南，学校根据指南内容进行项目申报。但国家在“十一五”科学技术发展规划中明确指出：“按照重大专项实施的基础和条件，成熟一个，启动一个”。也就是说要求各高校能够主动提出科技重大项目建议，争取获得国家立项。这种科技重大项目的组项模式与传统的“来文申报”的组项模式完全不同，是项目组织模式上的颠覆。它要求高校在体制和机制上不断创新，变被动组项为主动组项，即要主动提出符合国家重大需求项目建议，组织跨学科、跨领域的研究队伍，要有通畅的项目推荐渠道，将本校优秀项目及时推荐到国家，获得立项。
“二级管理模式”，是一种分权管理模式，能够降低管理重心，下放管理权力，充分调动教师的积极性，解决高校发展的动力机制问题，便于高校结合自身特点主动提出科技重大项目建议，争取获得国家立项，目前在运行机制中存在信息沟通不畅、教师积极性难以发挥等问题，本文通过对“二级管理模式”中信息流的分析，指出运行机制中存在的若干问题，并给出具体解决的建议。
三、二级管理模式”的信息流中问题及分析

高校科研的“二级管理模式”在拓扑上是个网状结构(参见图2)，首先分析这个网状拓扑结构中信息流动的问题。在网状结构中共有三个环，分别称之为“上环”(1、4、5)，“下环”(2、3、4)和“大环”(1、2、3、5)。下面针对这三个环讨论在“二级管理模式”中应该加强的工作。
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