
在英国无论是传统大学还是新兴大学,对工商界的资助都是开放的。资助的途径有教授职位资助、科研经费资助以及对大学生提供的助学金。工商业界资助大学教授职位,一般与培养本行业急需人才有关,如在诺丁汉大学有福特基金会资助设立的机械工程教授职位;在牛津大学有RUPER-MURDOCH集团资助的语言通讯学教授职位;在剑桥大学有GUINNESS公司资助的管理科学教授职位;家具零售商MFI公司1986年在曼彻斯特大学资助设立商品零售学教授职位等。大学也在努力吸引工商界对科研项目的资助,据统计,在1992至1993财政年度,工商界向英国46所大学提供了1. 6亿英镑的资助,占这些大学经费总收入的3%,这个数字不包括工商界向大学生和研究生提供的助学金。

2.灵活的课程设置机制

纵观英国大学超越象牙塔的过程,课程是其“开路先锋”。比如:工商界人士所创办的科技院校初创时期不能颁发文凭和学位,只能提供实用课程,开设的课程相当广泛,包括经济学、工程学、法学、古典文学、历史、现代语和自然哲学。伦敦大学校外学位和国家技术文凭制度的确立,使工商界人士创办的科技院校得以进一步发展。同时,实用课程受到社会追捧,促使古典大学改变了对应用技术教育歧视的态度,转而积极向校外开设课程,即英国教育史上有名的19世纪大学推广运动。至今,英国政府的拨款一直到课程层面。

3.教学、科研和应用开发相结合的机制

英国大学的教学、科研和应用开发相结合的机制主要以两种形式运作:一是建立科学园,吸引大企业入驻;二是支持教授个人创办公司——教学与研究中心。在英国, 1975年至1982年之间只有一个剑桥大学科学园,由于其带强大的经济效益和社会效应, 80年代后期大学科学园得到蓬勃发展。如1982年成立的沃里克大学科学园仅二年,就吸收了43家高新技术企业和跨国公司,包括威斯汀豪斯电气公司、莫利斯公司、库珀——利布兰德公司等。这些高新企业入驻科学园,促进了沃里克大学在高技术制造和自动控制、计算机科学、高新材料、微工程学、计量学以及生物技术等学科专业的发展,取得了较显著的科研成果和经济效益,改变了这所大学财政困难的状况。同时,大学也支持教授个人办公司,这类公司实质上是为企业提供教学、技术服务和科研成果的经济实体。如1980年沃里克大学教授查理亚创立的“制造系统工程集团”,与企业全面合作,进行多学科研究和开发,解决多种技术难题,培养有才华的青年工程师,选择企业中、高级管理人员进修,强化公司领导的科技意识等,而公司也从企业中获得良好的经费支持。

4.校外考核专家的制度

校外考核专家制度是英国高校主动聘请校外同行专家对学生学习效果进行考核的制度。校外考核专家既有来自兄弟院校的学术同行,也有来自相关专业领域的从业者。前者主要对学术课程进行考核,后者对学习者的技能以及理论应用于实践能力进行考核。近十年来,雇主对毕业生的要求越来越受到高校的重视,从业者作为校外考核专家的作用备受关注。从业者担任校外考核专家的主要目的:一是防止高校的理论教学与当前实践脱节,二是维持进入以学科为基础的专业领域的标准。所以,从业者作为校外考核专家对学生的考核主要采用交谈、观察学生动手操作等形式考核学生的动手能力而非笔试。例如,教师教育考核专家通过观察学生的教学,考核其师范技能;建筑考核专家通过参观设计室,跟学生讨论展出的作品,指出作品中的优缺点并给学生作品打分。在这些考核与交谈过程中,学生学到了书本没有的而将来从业又是十分必

要的技能。

三、产业界参与和影响高等教育机制的发展

中世纪以来,英国产业界与高等教育系统毫不相干,引领英国18世纪进入产业革命的是一些工人出身、实际经验丰富的“土工程师”。由于产业革命初期对科技知识的系统性和理论程度要求不高,这些实干家往往凭借实际经验就能获得成功。第一届国际工业博览会以后,产业界力量开始渗透到高等教育领域。

1.自由办学的机制

在19世纪中叶,产业界面对牛津、剑桥古典大学轻视、排斥科技教育的状况,一些商人干脆直接掏钱兴办技术学院。私人办学相当自由,当地需要什么就办什么,当然也有限度。这些学院只开设当地急需的高等技术教育方面的课程,学生修读课程不能获得大学文凭,只有通过伦敦大学的考试才可获得校外学位或国家技术文凭,它们吸引了大批贫民就读。例如,伯明翰市是当时铁路机车、蒸汽机、船舶的制造中心,酿酒业也很发达,伯明翰学院开设了工程学、酿酒业学等学位课程或文凭课程;利兹市属于约克郡,这个地区纺织业、皮革、农业相当发达,利兹学院开设了纺织业、染业学、皮革、农学等学位课程或文凭课程;纽卡斯尔市作为英格兰东北沿岸的第一大港,羊毛、煤炭、船舶制造是当地支柱行业,纽卡斯尔自然科学学院开设了工程学、造船工程学、矿业学、航海工程学和农学等学位课程或文凭课程。此外,这些学院还建立了体现当地特色的工业研究中心,如酿酒业研究中心、电机工程研究中心、海运研究中心、钢铁工业研究中心和纺织业研究中心等。这些技术学院后来获得皇家特许状,发展成为著名的城市大学,如曼彻斯特大学、伯明翰大学、利兹大学等。

2.参与高等教育的机制

英国从20世纪90年代开始,一些有实力的企业公司在全国学位授予委员会(CNAA)的授权和监督下,在企业内部开设了所谓“公司内课程”。例如, IBM公司与朴次茅斯多科技术学院合办了计算机学专业的荣誉学位课程。由IBM公司资助的20多名学生通过公司内部培训获得学位所需的一半学分,而朴次茅斯多科技术学院提供获得另一半学分的机会。“公司内课程”使企业界直接参与了高等教育的过程。企业参与高等教育的机制催生了高等教育新模式,即高等教育不只局限在高等院校内进行,也可在企业内部进行。这样的培养模式给企业和高等院校带来的好处是:前者提供了学者们的专业指导,而后者提供了有关工业技术最新发展和应用的第一手资料,对高等教育的科研和教学都是一种推动。

3.产业界表达需求的机制

二战以前,英国产业界和高等教育系统的沟通并不顺畅, 1945年英国政府发表的《珀西报告》指出:“工业家很难掌握众多形形色色院校的实际情况,也很难把自己的需要告诉它们。”80年代后,产业界表达需求机制逐步确立。首先,决策层面的表达,产业界通过在全国性的高等教育基金委员会、资助委员会、工业和高等教育委员会、皇家工艺协会及科技基金会的代表来影响高等教育的决策。其次,课程内容和质量标准的表达。英国产业界各行业均有自己的专业团体,约有240个专业团体,它们对高校中相应的专业教育内容具有不同程度的影响,其中65个经过政府认定,获得皇家特许状,称为法定团体。法定团体采用各种方法明确教学计划内容,甚至可根据行业发展需要开发一些专业课程。如,英国建筑学会(CIOB)于1994年正式出台了建筑管理等专业教育计划,各学校据此制定自己的教学计划和各门课程的教学大纲。此外,这些专业法定团体还拥有鉴定职业准入的资格。例如,由医药行业协会对将要注册执业者的医学课程进行鉴定。这种类型的鉴定,保证了学生通过该课程学习获得职业资格所必须掌握的能力和知识。

四、启示

上述分析表明,英国高校与产业界的良性互动机制是在政府、高校和产业界等三方主体不断调整自身的权力与责任,共同努力下形成的。其中,政府自始自终在确保高校“学术自由、大学自治”这一历史传统的前提下,从不作为到有所作为,将高校引向市场,成功地利用公共权力承担起引导与协调的责任,既保护了传统的古典大学,又适应了当代社会对高等教育多样化的需求;运用拨款机制将传统高校推向市场的同时,又充分利用民间办学力量,使高等教育得到较快发展,但又以严格的高校设置制度,学位、文凭制度引导民间有序办学,确保了高等教育质量;协调产业界和高校的跨部门机构的设立,为高校与产业界的沟通提供了平台。从高校主动适应外部需求的角度来看,高校与产业界最初的对接点是在微观层面上,即课程以及生产实践中的问题而非学科专业,新的学科专业是在课程计划逐步成熟的基础上产生的;产业界资助教授职位,也是针对某一门实用的课程;校外考核专家制度着重对课程质量、课程学习效果进行考核。从产业界参与和影响高等教育的角度来看,产业界资金投向意图明确,没有中间环节,即使交纳税费,变成政府拨款,也可利用政府提供的平台表达自身的需求,并且产业界在一定限度内具有办学的自主权。因而,尽管产业界需求在不断地发生变化,由于高校与产业界之间已存在稳定的交流平台,其需求较容易得到满足,不仅使经济得到长足发展,也推动了高等教育的发展。

相比较而言,我国政府对高校的管理正逐步退出微观领域,与英国政府做法恰好相反,但改革目标都是承担起引导和协调的责任。随着政府职能的转变,当前高校面向市场的能力还非常薄弱,高校与产业界沟通的平台尚未建立,产业界表达需求的机制亦尚未建立,参与高等教育的渠道不通畅,资金流向高等教育的环节过多。由于受计划经济的影响,我国高校当前仍以学科专业、学历教育为基点应对产业界的需求,这如同雾里看花,难以把握产业界需求,是造成我国高校学科专业建设竞相跟风、难以形成特色的原因所在。（倪小敏　张玲玲　钱昌吉　吴静　徐爱乐）

（摘自《现代教育科学》，2008年第6期）

英国校企合作模式对增强我国科技创新能力的启示

近 20 年来， 英国高等院校在其对社会创新的作用和职责方面经历了一场重要的革命。 在此期间，人们将研究的重点集中在知识生产过程中涌现的各种新型关系，尤其是高校和企业在社会政治和经济基础结构之间的关系。 据 1997 年底英国贸工部发布的调查报告反映，在调查的 111 所大学中，有 63 所大学已有至少独自拥有或部分拥有的科研开发机构和公司，主 要 从 事 咨 询 和 知 识 产 权 (Intellectual PropertyRights)开发。创新技术拓展出全新的市场生存空间，新的市场要求又刺激了技术开发人员的创造力和激情，从而成功地实现了市场与技术的互动，水平与效益的统一。

一、英国高校与企业建立合作的动因分析

1.政府大力支持促进科技创新——校企合作的基础动因

最近十几年，面对经济全球化的新挑战，英国政府就如何将科技进步与经济发展有机结合起来、如何在以创新为核心的知识经济框架下推进技术转移等重大课题，进行了深入的研究和探索，并形成了推进创新工作的政策思路，体现在 2003 年底发布的《创新报告》和 2004 年 7 月发布的《10 年科技与创新投入框架(2004-2014)》这两个文件中。并且意识到增强国家竞争力就必须加大高校科技的创新能力和产业的相互结合， 以高效益的产业促科技创新能力的发展；要想更好地支持企业创新工作，政府必须积极促进大学、科研机构与企业之间的合作，并推出和资助了一批合作项目。 其中主要包括：联系计划 (LINK)、法拉弟伙伴项目、科学企业中心项目等等。 这些计划与项目分别涉及：促进研究单位和工业界开展政府资助研究项目的商业化前的开发工作；通过各种合作伙伴的交流与互动，实现创新和技术扩散；通过高校与企业协作的方式，为新技术企业提供孵化条件。

2.相辅相成，互为促进——高校和企业合作的根本动因

根据 1998 年，英国曼彻斯特大学科学、工程与技术政策研究所会同英格兰高等教育资助委员会、苏格兰高等教育资助委员会及威尔士高等教育资助委员会针对英国企业与高校的联系进行的调查显示：激励校企研究合作的最重要因素就是获得企业的投资， (见下表)从高校科研发展的角度看来这是至关重要的一步。 同时，校企合作还为科研成果提供了转化的机会。其他积极的因素还有高校可以利用更为先进的设备；为地方和国家的经济发展作出积极贡献。
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二、英国高校与企业合作模式的创新实践

现代科技和经济的这种固有的特点，要求校企必须合作，共同发展高新术及其产业。 因为只有的密切合作，充分发挥高等学校在人才和科技，企业在资金和设备等各自优势，使其资源得到最佳的互补和配置， 才能最快地将科学研究的成果转化为技术、产品、商品直至占领市场。正是从这个意义上，我们说在现代社会里， 校企合作是促进经济和社会发展的“原动力”。


