
(2)师资队伍建设：打造一流教学团队。一流的专业必须有一流的师资。专业建设的关键是师24论学科建设与专业建设的辩证关系资队伍建设。师生比合理，教师职称结构、年龄结构、学历结构、学缘结构、性别结构合理，教学团队教学水平高，教研能力强。师资队伍建设的首要人物是校长。校长在对待这一首要任务时，第一件要做的事情是物色好既具有一定学术水平又有一定管理能力并且胸襟开阔，为人正派，勇于创新的专业负责人。对于一个系来说，便是物色优秀的系主任。而系主任则对本系师资队伍建设负有直接的责任。但是，对于最优秀教师的有关工作，校长应亲自出马。
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图2　专业建设的基本内容
 (3)人才培养方案设计：构建人才培养总体设计图。人才培养方案构建是专业建设的难点。人才培养方案是大学四年生活的总设计图，人才培养质量从很大程度上讲是设计出来的，如果一个培养方案设计的不科学、不合理，不可能培养出优秀的人才。人才培养方案质量的好坏，主要取决于专业培养目标定位、专业人才培养模式、课程结构体系、实践教学体系和专业特色的设计等诸多方面。

(4)课程建设：设计人才培养施工蓝图。课程建设主要包含两方面内容。一方面是课程结构体系优化设计，主要是开发新课程，改造旧课程，科学构建不同课程之间的比例关系；另一方面提高每一门课程的质量，课程教学质量主要体现在统考成绩、同行评价、学生评价、学生创新成果等方面。课程建设就是要在全面优化课程结构体系的基础上进行一门一门课程的建设，特别是一些主干课程的建设，这些课程建设得比较好，就能大面积保证本科生的基本培养规格。一般来讲，一门好的课程都具备下列条件：有一套科学合理的教学计划、一支高水平的教师队伍、一个好的教学大纲、一本先进的教材和一套适用的教学参考资料、一套科学有效的教学方法、一套规范、严格的考核方法、一套适应课程特点的现代化教学手段。如果说人才培养方案是人才培养工程的“总设计图”，是学生学习知识，增长能力的“菜单”，则课程结构体系和实践教学体系充分体现的就是设计者的设计理念，而每一门课程就是人才培养工程的“施工蓝图”，就是学生要吃的每一道“菜”。从一定意义上讲，课程比专业更重要，因为专业是由课程来体现的，我们不仅要给学生开出一个好的“菜单”，而且每种“菜”都应该美味可口，这样，“宴席”才算是丰盛。从课程的整体结构到每一门课程都十分优秀，整个人才培养的实际水平才能体现出来。

(5)实践教学体系建设：全面优化人才能力结构。高水平的专业，要有与实际学科结合的实验室、实训室和实习基地，否则，根本无法保证人才培养目标的实现，更不可能培养出合格的人才；同时还要有创新的实践教学内容和实践教学体系，这是全面提高学生各种能力的核心。要创造条件使学生较早参加科研和创新活动，增加综合性、设计性、研究性实验，强化动手能力、创新能力、综合分析能力训练，全面提升学生的能力水平，实验室对学生开放时间要长，开放范围及覆盖面要广。

(6)教风与学风建设：创建良好的育人软环境。教风与学风建设就是教师要树立正确的教书育人思想，学生要树立正确的学习目的，学校要建立规范的教书育人职责和有效的治学管理体系，拓展现代化教育载体和学习载体，建立良好的学习氛围，通过严肃的教风、考风、学风建立优良的校园文化氛围。

(7)专业建设的标志性成果可分为两个大方面。从宏观层面看，全校文、理、工、管等专业结构布局科学；专业数量合理；重点专业实力雄厚；示范专业特色鲜明；一般专业稳步发展；各专业在校生数量适中，且可持续发展，符合学校发展定位和市场需求。从微观层面看，每个专业都应建成以下七大目标，一是科学的人才培养方案；二是要有鲜明的专业特色；三是要有一支一流的教学团队；四是要具有完备的教学条件；五是要有先进的教学手段；六是要有优秀的教学研究成果。教学研究成果包括国家级省级教研项目、精品课程、优秀课程、优秀教材奖、优秀教育技术成果奖、优秀教育科研成果奖、优秀教学成果奖、教学名师奖等；第七目标也是最终目标是培养符合社会需求的优秀人才。

三、学科建设与专业建设的辩证关系

1.学科建设与专业建设的区别

(1)内涵不同。大学中的学科是从科学学角度对知识体系的分类，而专业则是从教育学角度对学业的分类；构成学科的元素是知识单元，而构成专业的元素是课程；学科发展的核心是科研，专业发展的核心是教学；学科发展的动力来自于学者的好奇心和社会需求，而专业发展的动力则仅仅来自于社会需求；一个新学科的形成主要表现为学科知识体系的成熟与完善，而一个新专业的设置则主要取决于办学者对该专业人才社会需求的价值判断。

(2)构成要素不同。作为一门独立学科要具备特定的研究对象、相对独立的理论体系、具有自身特色的研究方法三个要素；专业的构成要素主要是由专业培养目标、课程体系和专业中的人三个要素所组成。专业中的人主要包括教育者和受教育者，没有专业中的“人”的介入，专业的建设根本无法想象。

(3)凝练学科方向，争创科研立项，创造一流科研成果是学科建设特有的内容，不属于专业建设的范畴。25论学科建设与专业建设的辩证关系(4)制定专业培养目标和培养规格，确定专业设置口径，制定专业教学计划等内容是专业建设的特有内容，不属于学科建设的范畴。

(5)专业建设是为社会培养社会所需的应用性人才，培养的是本(专)科毕业生；学科建设是为社会培养高层次专门人才，培养的是硕士毕业生和博士毕业生。

(6)专业建设需要一定科研能力的教学创新团队；而学科建设需要一定研究能力的科研创新团队。


