
1.明确科研团队多项目关键链，识别约束资源

大学的科研团队是由拥有共同的工作目标、学术研究方向相同或相关的成员结合在一起组建而成，每个成员的工作都是团队工作的一部分，并通过协作完成多个科研项目的，如图2所示：

　从图2可以看出，科研团队承担的多项目之间呈现交叉、并行或紧接关系，因此，在某个时间段，同时会有几个科研项目并行进行;而且一个项目的完成，将为承担更高等级项目打下良好基础，提供前提条件。显然，在科研团队项目活动中，最重要的资源是承担科研课题的人才。由于高校中学科或学术带头人具有优秀的学术品质、卓越的组织能力，他们往往容易承接科研课题，成为科研团队的领导者，形成以他们为核心的科研梯队，在科研团队建设中成为决定性的力量。因此，学科或学术带头人及科研骨干是科研团队所承担的多个科研课题的共享资源，也是约束资源。
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2.科研团队计划与调度

科研团队计划是根据项目目标的规定，对项目实施工作进行的各项活动作出周密安排的过程，也是多课题按时完成的基础。科学的科研团队计划能合理地、有效地协调各课题参与人员、各课题之间的关系，能充分利用时间和空间，保证人员有秩序地工作，进行各种技术经济比较和优化，从而提高团队整体项目的整体效益。一般来讲，科研团队计划包括各项目工作(或任务)计划、人员组织计划、团队绩效考评计划、人员沟通计划、技术支撑计划、资源调度计划等。

根据项目管理理论，在科研团队建设中，首先要明确现有团队所承担的科研项目的总体情况，如每个项目的规模、范围、完成时间等，并预测未来可能承担的项目规模和时间要求。在上述基础上，根据项目管理理论中的工作分解方法，对每一个科研项目进行任务分解，建立工作分解结构(WBS)，进行工作描述。科研项目有着严格的时间期限要求，项目中的每个人必须完成分派的目标，各个项目都要有相应的进度安排，依据任务之间的前后衔接关系，容易形成每一个科研项目网络计划图，进而确定关键路径和里程碑，以达到每个项目时间计划的要求。

按照多项目管理思想，团队关键链调度过程如下：

(A)以50%概率可能完工时间作为每个科研课题中每个任务的工期估计，缩短任务时间;
(B)任务在必要时才安排人员开始研究;

(C)明确团队各个科研项目的人力资源需求量和科研骨

干的时间安排，通过资源平衡方法化解人力资源资源冲突;

(D)根据每个科研项目的网络计划和共享资源需求量，
找出项目最长任务链，并确定为团队多项目关键链。

(E)在关键链尾部设置项目缓冲，以整体的项目缓冲来保护项目的工期;

(F)在非关键链到关键链的入口处设置汇流缓冲，来保护关键链，以确保团队整体目标的实现。
3.科研团队资源缓冲设置

关键链的缓冲区机制不仅仅吸收了项目的不确定因素，而且提供了一种直观的监控项目计划执行情况的方法，帮助清晰地了解项目的实时进展信息。由于科研项目可交付成果是知识产品，其不确定性和风险因素很多，经常会发生某些任务拖期现象，导致某些原本不是关键链上的任务成为制约项目如期完成的任务;加之，科研项目研究的内容一般具有创造性、独特性，决定了高校科研团队的目标一开始必然具有高度的模糊性和粗略性，想法越独特，不确定性就越强，导致团队科研项目完成具有一定的风险性。

在科研团队承担科研项目的过程中，大量的不确定性因素或风险来源可以概括为：某些未来事物的不确定性—随机信息;人们对某种客观事物的客观认识上的不确定性—模糊信息;人们对某些客观事物的主观认识上的不确定性或不完备性—灰色信息等。从宏观的角度来讲，主要的风险因素可以归纳为管理风险和技术风险两大类。其中，管理风险主要是指对科研项目的拙劣的风险管理技能，如对科研项目参与人员的技术能力不了解，项目进度把握不够，不能预测成本、该科研领域的前沿水平预测不足，外部环境的变化等;技术创新的风险则具有更大的不可控性，特别是承担的科研项目属于新领域，达到一个高度复杂的新系统时，技术上的风险会最高的。因此，进行科研团队资源缓冲设置，必然降低科研项目完成的风险，提高科研项目的质量。

在科研团队资源缓冲设置方面，可通过后备人才的培养及科研梯队的建设来实现。一旦人员需求发生冲突或者承担任务的骨干不能完成其工作任务时，可由后备人员替代，从而保证科研任务的顺利进行。

4.科研团队多项目的有效控制

由于科研团队是由教师自由组合的松散型和自发性的组织，外部环境和人才流动会对科研团队产生显著地影响，从而有效的控制是团队快速持续发展的基础。因此，应从科研目标的控制、学术氛围的营造、团队激励机制等方面进行高效科研团队建设。在科研目标控制方面，一方面科研团队要对本研究领域国内外发展动态有一个全面的了解，并对未来的发展趋势做出科学的预测，使教师体会到科研项目对其学术成长的益处，促使其全身心地投入到科研项目的完成中;另一方面，根据科研项目工作的进展，不断调整和进一步明确团队目标，并将远期目标与分阶段目标相结合，关注团队成员的个人目标，实现团队目标与成员个人目标的有效结合。在科研团队项目开展过程中，要监控项目的进展状况，分析偏差产生的原因，采取措施以保证科研项目满足目标的要求。在学术氛围营造方面，要培育民主的学术氛围、宽松的学术环境及和谐的人际关系，使团队内部成员之间加强沟通，增进彼此了解，相互不断激发新思想、新观念，允许学术交锋。在团队成员激励方面，应根据团队自身特点和发展规律结合团队成员层面的绩效考核，以业绩为核心，以同行认可为重要指标，建立科学、有效、公平、公正的考评指标体系，创新并完善有利于尊重和保护创新思想的学术评价制度，激励成员取得高质量的科研成果，切实提高科研团队的整体水平。

四、结束语

高校科研团队建设是一个长期、复杂的系统工程，有许多的问题值得研究。关键链多项目进度管理思想不仅能够很好减弱项目间的关联效应和不确定性因素的影响，消除项目成员的不良工作行为，而且能够有效地解决项目间的资源冲突，改善多项目的执行环境。因此，本文按照多项目管理思想，提出了高校科研团队持续建设的途径，这为高校科研团队的建设，提供了新的管理思路和方向。（卢子芳 邢光军 储金节 戴华 洪小娟 翟丹妮）

（摘自《科技管理研究》，2010年第7期）
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