
1. 基于人类学的科技需求分析

   人类从诞生起就生活在地球的自然环境里。人类的生存和发展离不开四个要素：空间、能源、物质和信息，当然人体是基础（表 3）。关于这四个要素和人体自身的科技需求，可以作为讨论科技发展的一种历史逻辑和分析框架。
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    在农业时代，人类的主要科技需求是关于能源（粮食）和物质的科技，包括农学、天文学和实用技术等，关于信息、空间和人体的科技也有一定的发展。空间科技指与人类生存空间相关的科技。在工业时代，人类的科技需求是关于物质、能源、信息、空间和人体的科技，包括全部的现代科技。在知识时代，人类的科技需求包括信息技术、绿色高科技、绿色能源、空间和生命科学等。

工业时代的科技发展，根据技术特点大致可分为三个阶段：机械时代（18 世纪开始）、电气时代（19 世纪开始）和电子时代（20 世纪 40 年代开始）。知识时代的科技发展，根据技术特点大致可分为三个时代：信息时代（20 世纪 70 年代开始）、再生时代（21 世纪 20年代开始）和宇航时代（21 世纪下半叶）。

如果说，18～20 世纪的科技重点是改造自然和满足人类需求，那么，21 世纪科技重点将是改造人类自身和适应宇宙环境，适应宇航时代的需要。

    2. 基于心理学的科技需求分析

关于人类行为心理的研究有许多理论，20 世纪 40 年代美国心理学家马斯洛提出的“需求层次理论”有广泛的影响力。他把人的需求划分为五个层次：生理需要、安全需要、情感需要、尊重需要和自我实现的需要；其中，前四个层次的需要是基本需求，第五个层次的需要是发展需求（高级需求）；一般而言，当低一层次的需求满足后，高一层次的需求就会产生，但也有例外情况发生。

如果把人类抽象为一个“人”，可以用“需求层次理论”来分析它的科技需求在农业时代，人类面临生存压力（粮食问题），它的需求属于基本需求，科技发展主要是天文学、数学、农学和医学等。在工业时代，人类面临不断增长的物质生活需要，它的需求属于基本需求，科技发展主要是与物质生产相关的科技，包括现代科技的各门科学。在知识时代，人类的物质生活已经非常丰富，面临的压力主要是生活质量和精神生活需要，它的需求属于高级需求，科技发展主要是与物质和文化生活质量相关的科技。精神需求还包括健康长寿和遨游太空等。

    3. 基于科技革命标准的科技需求分析

    科技革命是一个科技史学或科技哲学概念，迄今没有公认的判断标准。在世界科技史层次上，目前比较多的学者认为，16 世纪以来的科学革命有两次，它们显著改变了人类的生活观念；技术革命有三次或四次，它们显著改变了人类的生活和生产方式（表 3）。概括地说，在世界科技史层次上，科技革命大致有三个判断标准：显著改变人类的生活观念、显著改变人类的生活和生产方式、社会影响人口覆盖率一般超过 50%（估计数）；其中，科学革命需要满足第一个和第三个条件，技术革命需要满足第二个和第三个条件。

    综合人类学、心理学和科技革命标准的相关分析，可以解释和理解 16 世纪以来的科技革命。16 世纪和 20 世纪的两次科学革命，改变了人类对物质世界的认识，形成了新的世界观和方法论；工业时代的技术革命主要发生在物质、能源和电讯技术三个方面，并扩散到或涉及运输方面，主要满足人类物质生活的基本需要；知识时代的科技革命有可能主要发生在信息、生命和空间科技三个方面，并扩散到或涉及能源和物质科技方面，它将满足人类生活的高级需要，包括文化生活、健康长寿和太空生活的需要。

    在 21 世纪，信息革命将实现知识和信息的无障碍获取，为满足人类的文化生活需要提供技术支持和根本保证；新生物学革命将为人类的健康长寿提供理论基础和技术支持，实现人类的再生和永生，基本满足太空生活对人体的生理要求；新物理学革命将改变人类的宇宙观，为宇宙航行提供新理论、新能源和新工具。在 21 世纪下半叶，地球可能难以满足人类发展的需要，开发太空和宇宙移民是一种可能选择。信息、生命和物理革命的成功，将使之成为一种可能。

    三、第六次科技革命的方向与挑战

依据上述分析，21 世纪大约有三次科技革命，即第五次科技革命（约 1970～2020 年）的下半部（信息革命后期）、第六次科技革命（约 2020～2050 年）和第七次科技革命（约2050～2100 年）。这里重点讨论第六次科技革命。

关于 21 世纪的新科技革命和科技预测已经有大量研究。许多预测研究考虑了种因素，但主要基于科技发展趋势。从人类文明和世界现代化的科技需求的角度进行分析，可以丰富和扩展我们对第六次科技革命的认识。这种从需求角度的预测分析，有可能反映第六次科技革命的一个侧面，而不能反映它的全部。关于前五次科技革命的历史回顾，可以为分析第六次科技革命提供一种借鉴。

    1.科技革命的历史回顾

    一般而言，科技革命是一个历史过程，具有起点、终点、内容、特点、标志性事件和世界影响等。关于前五次科技革命的起点、终点、内容和特点等有许多不同观点，关

