
二、英国高校与企业合作模式的创新实践

1.高校与企业研究和咨询的合作

科学研究与咨询服务是高校的使命，同时也是企业赖以生存的根基。两者的合作为高校与企业提供了发展的助力，为科技创新提供了助力。 英国政府科技政策的引导和倾斜在大学科研面向产业领域的技术创新活动中起着重要的推动作用。英国政府把促进产学结合作为政策制定的起点，并且制定一系列的措施如减免税收等等来鼓励企业对科技创新的支持。 同时， 政府为了促进科技发展以及科技向生产力转化，通过设立和实施一系列的奖励计划，逐步完善旨在鼓励科技创新和推进科技与产业紧密合作的奖励机制。

2.企业的继续教育培训过程中的校企联系

高校科技技术的产业化发展和企业继续教育培训是相辅相成，互为促进的。 成功的企业再培训取决于灵活的授课方式、良好的客户关系以及适宜的课程安排。 英国高等教育机构正逐渐形成联盟，互相合作为企业提供培训服务。正是提供这种成熟的培训服务为其高校的收益也是增加颇多。调查表明，综合性大学从大公司中获得一般的继续教育培训收入，而普通学员则从中小企业中获取了 92％的继续教育培训收入。因此，校企联系也在不断的拓展演化，从一次性的合约关系发展到长期的战略伙伴关系。

三、英国校企合作模式对增强我国科技创新能力的启示

科技创新能力是衡量一个国家综合国力的标准之一，也是提高国家综合国民经济发展的最有效的途径， 而科技创新的主战场就是高等院校及其科研机构。 当下知识经济的蓬勃发展，使得我们在衡量一所大学办得如何时，视高校能否把科学技术与生产实践结合起来，能否把提高学术水平与创造经济效益结合起来，作为重要衡量标准之一。然而，我国大部分高校与企业的合作虽然开展较早但是深入程度还是不够，一些合作只是停留在表面程度，在增进科技创新发展上也没有突出两者联合所带来的优势。

英国之所以能保持强大的经济实力，与政府战略性的科技计划及其高效有序的创新能力评价管理模式是密不可分的。它们在科技创新方面的许多做法对我国科技计划开发以及创新能力的发展具有较好的借鉴意义。

第一，项目经费来源方面，政府应进一步引导社会加大对科技创新的投入力度。目前在我国科技计划项目的各种经费来源中，政府科技投入依然承当着重要任务。而在英国把引导社会科技投入作为政府在科技管理方面的一个重要职能来实施，鼓励私营企业对创新的投资。 为了保证大学和企业紧密相连，则要求大学和企业联合申请国家和区域的创新项目。为了带动企业和社会增加对创新的投入，则首先确定公共部门、私营部门和慈善机构对于创新投入的有关原则和利益分配机制，实施研发税收减免政策。因此，我国也应相应地制定一些配套政策，鼓励和引导社会对科技的投入。 具体由政府提供一定的启动资金，由企业提供配套资金，高校以及科研机构提供研究人员和设施的合作方式。让企业和研究机构的合作研究发挥越来越大的作用。

第二，完善各种环境，促进科研成果迅速商品化。科技成果不能转化为生产力是没有任何生命力的，这种研究也是没有前途的。英国政府在完善企业投资环境、法律法规建设以及信息咨询方面做出了大量的努力，为科研成果商业化打下了坚实的基础。 我国的科研成果很多，但是真正转化并为人们所用的产品却很少。 在此方面我国政府可以借鉴英国政府的做法，制定各种法律法规，完善企业和高校的合作环境；加大双方在信息交流的力度；政府在科研成果商业化阶段的投入一定要到位等， 逐步改善我国科技创新环境，加速科研成果的商业化。

第三，在科技创新能力评价过程中，应进一步发挥中介机构的作用。一些科技发达国家让中介机构参与了科技创新评价的过程，且使其在评价中发挥了重要作用，例如英国政府聘请独立的专业评估单位进行评估跨部门的科技项目。 因此，我们可以借鉴国外做法，在科技计划项目管理的各环节，进一步下放权力，将更多的事务性工作放手让中介服务机构承担，充分发挥科技中介机构的作用，以提高科技计划项目管理的效率和水平。 同时，应尽快大力扶持中介组织机构发展，并制定规范中介组织机构运行的规章制度。

第四，建立、健全科技创新能力评价体系。科技评价已成为许多国家科管理过程中不可缺少的重要环节和手段， 科技发达国家都非常重视科技评价工作，且形式多样，内容也非常丰富。 在英国，政府与社会、中央与地方评估机构并存，而且对项目进行全程跟踪评价。 相对来讲，我国的科技评价工作才处于起步阶段，需要学习发达国家的经验。 如建立对项目承担单位的信用评价体系；建立项目评价指标体系；由专业中介机构对项目实施全过程进行评价；评价标准与国际接轨等等。 其实，国家科技部在推行科技项目评价方面，已颁布了一些政策性规定，如《科技评估管理暂行办法》和《国家科技计划项目评估评审行为准则与督查办法》 等，因此，我们在建立、健全科技评价体系方面除借鉴科技发达国家经验外，还应充分贯彻和参考国家科技部在这方面的政策规定。

    高校科技创新体系是一个大的体系，包括很多的子系统及其运行机制，按功能分为创意的产生和实现机制、投资机制、决策机制、评价机制、成果转化机制等等。 良好的机制可以促进创新的涌现，显然高校创新也是机制也是知识经济中的资源或要素。借鉴发达国家的经验我们应当建立高校创新能力的有效运行机制和构建有利于高校内的机构协同的权益制等，促进我国高校的创新能力进一步发展。（胡超）

（摘自《当代教育科学》，2010年第3期）

德国应用科学大学校企合作的形式、特点与发展趋向

    校企合作是促进高校科技与知识转化、提升企业创新能力以及构建高效的国家创新体系的一个重要环节。德国高校与企业的合作形式多种多样，并且形成了一种双赢的格局。从高校方面来看，与企业的合作有助于推进大学办学特色的形成，更新教学内容，获得额外的资金资助，帮助教师和学生了解实践领域的最新发展，促进高校科技和知识的转化，以及拓展科研人员在高校内外的发展空间。从企业方面来看，与大学的合作有助于加快企业创新进程，提升其市场竞争力，保证员工掌握市场需要的技能，招聘到符合企业需要的后备人才，降低独立科研的风险，开拓新的发展领域。因此，在德国，无论是大学还是企业都十分积极地开展校企合作。本文介绍了德国应用科学大学校企合作德国应用科学大学校企合作的主要形式、特点和发展趋势，并指出了德国经验对我国高校的启示。

一、德国应用科学大学校企合作的形式

德国应用科学大学与企业合作的形式多种多样，概括来说主要有以下八种，主要表现为企业在不同的层面上参与大学的教学、科研和管理等活动。

第一，企业向学生提供实习岗位。应用科学大学的各个专业都将实习作为课程的一个重要组成部分。学生必须完成实习方能毕业。实习由学生直接与企业联系。同时，学校也设立“实习办公室”为学生提供实习信息和申请指南方面的帮助。德国企业一般会将所提供的实习岗位以招聘广告的形式发布在自己的网站上。总的来说，德国企业在为学生提供实习岗位方面比较积极。例如，德国铁路公司（Deutsche Bahn AG）每年提供的实习岗位多达 600 个。这不仅仅是因为德国企业对于后备人才培养具有传统的社会责任感，而且是因为企业确实可以从中获益，比如可以藉此找到符合企业需要的员工，培养未来员工对企业的认同感。

第二，企业向学生提供毕业设计岗位。应用科学大学的学生多数选择在业中完成毕业论文或设计，即以解决企业中的实际问题作为论文研究的题目。学生在完成毕业设计时除了得到大学导师的指导之外，还会得到企业方面相关问题领域专家的辅导。双方会为此签订一个专门的合同来约定各自的责任与义务。通常来说，在企业中完成毕业论文的学生比例为 60%~70%。在有些学校，如豪特灵恩应用科学大学（Hochschule Reutlingen）和慕尼黑应用科学大学（Hochschule für Ange wandte Wissensch aften München），这一比例甚至达到了90%以上。毕业设计也是由学生自己直接向企业提出申请。与此相应地，德国企业一般会以招聘广告的形式在自己的网站或专业的招聘网站上发布需要学生完成的毕业论文或设计的主题及内容。

第三，企业参与大学的项目教学。项目教学是德国应用科学大学一个重要的教学环节。学生在学习期间通常需要完成至少一个项目工作（Pro-jektarbeit）。完成项目所需的时间一般为一学期，有时也会持续多个学期。项目往往要求学生（有时甚至是不同专业的学生）组成项目小组（5~8 人）来共同完成。提出项目题目的可以是教授、校外特聘讲师或学生自己，也可以是参与的合作企业。企业往往通过这种方式来解决企业中的一些小规模的问题，并会安排专业人员与大学教授一起辅导学生完成此类项目课题。

第四，企业是大学应用科研项目的资助者及合作科研伙伴。德国企业投入科研的资金近年来呈增长的趋势。2008 年，德国经济界投入科研和发展的资金为 573 亿欧元，比 2007 年增长了 7.3%。其中有一大部分资金投向了高校。明斯特应用科学大学（FachhochschuleMünster）在 2009 年共获得 1，079万欧元的第三来源资金，其中来自经济界的资金占45%。与此相应地，明斯特应用科学大学在与企业的合作中也非常活跃。例如，它与西门子公司（Sieme-ns AG）合作研究网络电话的信号标准化，与原材料生产商（Bayer MaterialScience AG）、粘合剂生产商（Henkel Teroson GmbH）以及应用这种材料的企业一起研究用于钢材黏结的粘合剂；与易阿迪斯公司（EADS AstriumGmbH）一起为国际空间站（ISS）生产氧气更新器；与德国铁路公司一起发展一种用于由预应力混凝土构成的铁路枕木的检验系统。另外，德国政府设立了专门用来资助应用科学大学与企业合作科研的项目，并且以企业的参与为申请前提。因此，企业除了委托大学进行科研之外，也以合作伙伴的形式与应用科学大学开展联合科研。

第五，企业是大学双元制专业的合作伙伴。许多应用科学大学都和企业共同开设双元制专业。在这些专业中，申请者首先要经过企业的筛选，获得企业提供的培训合同和资助，方有可能被大学录取。双元制专业的理论教学部分在大学完成，实践教学部分则在企业完成，分别为期 3 个月，轮流进行。为了让企业的实践教学和大学的理论教学有机地结合起来，学校方面会和企业负责培训的人员进行专门的沟通和协调。当然，并非所有的企业都有资格参与双元制项目。企业要想成为高校的双元制项目伙伴，必须达到一定的要求。例如，柏林经济与法律高校（Hochschule für Wirtschaft undRecht Berlin）有 460 多家双元制专业的合作伙伴。该校设有专门的双元制委员会负责审核企业的资质，检查企业在培训内容和人员方面是否具有参与双元制教学的资格。

第六，企业参与大学的师资建设。在应用科学大学中，有一部分教师是来自于校外（企事业单位）的特聘讲师（Lehr beauftragter）。例如，柏林经济与法律高校有 156 名教授、495 名校外特聘讲师。卡尔斯鲁厄技术和经济高校（Hochschule Karlsruhe Technik und Wirtschaft）有 176 名教授、330 名校外特聘讲师。这些校外特聘讲师将实践中的最新知识和问题带到高校，对于培养学生的创新意识和实践能力具有不可低估的作用。不过，这里需要说明的是，兼职讲师数量虽然多，但是他们每周的授课时间要比教授少很多。应用科学大学的教学主要还是由教授们来完成，他们每周的授课时间约为 16~18 小时。除了校外特聘讲师之外，德国企业还单独资助或与其他企业一起在应用科学大学中资助设立基金教授席位（Stiftungsprofessur）。例如，明斯特应用科学大学有 4 个基金教授席位：技术矫形外科学、后勤学、可持续性营养学 / 营养生态学和不动产生命周期管理，由 12 家不同的企业单独或联合资助。

第七，企业在大学设立或资助实验室和研究机构。德国企业历来重视依靠应用科学大学的科研力量来从事相关产品和技术的研发工作。为此，他们会选择单独资助或与其他相同行业的企业共同资助在某一所大学设立专门的实验室或研究机构。例如，巴斯夫公司（BASF）与明斯特应用科学大学共同建立了实验室，开展合作研究。此外，还有的企业选择与多所高校合作成立研究中心。德国各州政府也大力支持此类校企合作，并将其视为提升地区科技创新力的重要举措。代表性的例子是由下萨克森州政府和大众汽车公司共同设立的、由布朗斯威格科技大学（TU Braunschweig）和奥斯特伐利亚应用科学大学（Ostfalia HAW）等 12家高校和研究机构共同组成的“下萨克森车辆科技研究中心”（NFF）。

第八，企业参与高校管理。应用科学大学的高校理事会（Hochschulrat）中有许多来自经济界的人士，代表经济界的利益和社会需求。他们参与决定高校的战略发展规划和学科专业设置。另外，在有些规模比较大的学校（比如慕尼黑应用科学大学），学院层面还设有咨询委员会（Beirat），主要由经济界人士组成。咨询委员会负责就新专业的开设和教学内容的选择提供咨询。

除了上述的主要形式之外，德国应用科学大学校企合作还包括由应用性科学大学向企业的员工提供继续教育和培训。此外，有些企业和企业联合会也会结合自身的人才需求主动寻找高校一起开设针对自己行业需求的专业。例如，爱德卡集团（EDEKA Gruppe）、贝克啤酒酿造厂（Beck&Co.）、卡夫食品公司（Kraft Foods)、德国零售贸易联合会（Einzelhandelsverband）、不来梅商业联合会（Han-delskammer Bremen）以及北海地区零售贸易联合会（Einzelhandelsverband Nordsee）与不来梅应用科学大学（Hochschule Bremen）共同开设了“贸易管理”专业，专门培养消费品经济领域的人才。

二、德国应用科学大学校企合作的特点与发展趋向

从以上的分析不难看出，德国应用科学大学与企业的合作具有形式多样的特点。除此之外，两者之间的合作涉及教学、科研和学校管理等不同方面，以及学生、教师、学校和政府等不同层面的参与主体，表现出全方位和立体式的特点（如下页图所示）。在这里，教师通过合作科研、提供咨询、参与产品或解决方案的开发服务企业；学生通过实习、实践项目、完成毕业论文和参加双元制项目融入企业；学校则通过成立“跨学科的能力中心”将全校的科研实力和服务能力整合起来，面向企业提供全面系统的服务，并为此成立了专门的科技转化公司，推动校企合作的开展。政府也通过不同的资助项目或政策推动校企合作。校企合作的不同参与主体形成了一种相互促进的局面。教师与企业的联系和合作为学生的实习和毕业设计带来了便利，而从学生的实习、学期项目和毕业设计中，往往会衍生出进一步的校企合作项目。学校则通过开放资源（研究人员、实验室等）、成立“跨学科的能力中心”，为校企合作提供了一个支持性的平台。政府则在宏观的层面上为各种形式的校企合作创设便利的环境和条件。
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