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2013年高教所学术讲座拉开帷幕，储祖旺教授首期主讲

     2013年4月19日下午，由高教所研究生会发起的系列学术讲座拉开帷幕。讲座拟邀请高教所和湖北省高校人文社科重点研究基地——大学生发展与创新教育研究中心的专兼职教师，结合最新研究成果为研究生作学术报告，旨在浓厚学术和研究氛围。

    高教所所长储祖旺教授应邀首期主讲，作了主题为《学生事务管理专业标准比较与本土化》的学术报告。根据高教所研究生会安排，其他老师的主题讲座将陆续举行。

余桂红博士的学术论文被新华文摘论点摘编
    高教所教师余桂红博士发表于《学位与研究生教育》（2012年第11期）的学术论文《研究生招考方式百年的流变与特征》被国家权威学术期刊《新华文摘》2013年第4期论点摘编。

第六次科技革命的内涵 

   　邓小平同志指出“科学技术是第一生产力”。所以，解决当前世界经济危机的根本出路，在于紧紧抓住第六次科技革命。

　　中国科学院院长白春礼号召，我们中国人要勇做第六次科技革命的领头羊，担负起复兴中华的历史重任。我非常赞同白院长的号召，并认为，中国人要勇做第六次科技革命的领头羊，首先要确认第六次科技革命的核心内容。

　　中国科学院中国现代化研究中心主任何传启发表的《第六次科技革命的机遇》（2012年4月，第二版，科学出版社），对第六次科技革命作了大量调研、分析和探讨，他们每年发布的中国现代化报告，提供了重要的参考资料。

　　现在国内外对第六次科技革命的核心内涵都正在讨论探索之中，没有达成共识。如果我们能准确预言新科技革命的核心内涵，我们就在勇做领头羊的进程中走了关键性的第一步。

　　探索并独立自主地提出我们对第六次科技革命内涵的认识，可以大大启发我们的创新思维，培养高素质的创新型人才，建设创新型国家。

　　本文抛砖引玉，提出第六次科技革命的核心内涵是：（1）大化学的科技革命；（2）新生命科学和技术革命；（3）钱学森先生提出的大成智慧革命和新的信息及互联网革命；（4）物理科学的革命。其中，第二条是国内外多数人公认的；第四条也是国内外常提到的；第三条是钱学森晚年的重要科学思想，但还没有得到大家的重视；第一条是国内外都没有提出的，是我个人的看法。

　　一、当前中国和世界急需解决的问题

　　我认为第六次科技革命的核心内涵必须解决当前中国和世界的迫切问题，缓解世界经济危机，使各国都走上健康的发展道路。目前大致有14个问题值得我们特别关注。

　　（1）彻底改造污染环境的化工厂，建立绿色化学和化工以及冶金企业。

　　（2）现在的化工原料主要来自石油或煤炭（利用煤焦油或电石）。因为它们也作为能源燃料使用，如果维持现在的消耗速度，世界的石油资源将在几十年内耗竭，煤炭资源在一二百年内耗竭。

　　（3）温室气体二氧化碳的减少排放问题，即少用煤和石油，大力发展节能和新能源，如稀土节能灯，利用稀土材料做发电机的风能，利用稀土光电转换材料的太阳能，利用钍的核能等。

　　（4）不可再生、不能取代的稀土等矿产资源的节约高效开采，保护环境和综合利用。开发从废品中回收稀土的技术，避免浪费和快速耗竭稀土以及其他不可再生的战略矿产资源。

    （5）淡水资源节约利用和海水的高效、低成本淡化问题。

　　（6）高新技术材料的研发和化学合成问题。

　　（7）海洋和太空资源（例如海底的可燃冰和月球上大量的He-3核聚变能源）的开发利用问题。

　　（8）人类的健康和新药物、新医学以及人工器官的研发问题。人工生命的合成，使化学与生物学互相连接的问题。研究合成直接导向病灶的靶点药物，大幅降低药物的副作用。

　　（9）人工合成固氮酶，使水稻、小麦等非豆科植物，也能利用空气中的氮，不必使用氮肥，或用生物科技新技术培养含有固氮酶的非豆科植物，引发农业科学技术的革命。

　　（10）研究光合作用的基本原理，找出光合作用的催化机理，提高太阳能的利用效益，有可能引发农业技术的革命。

　　（11）天气预报、地震预报、台风预报，以及其他自然和人为灾难的预防和急救问题。

　　（12）军事科学技术问题。中国要呼吁世界和平，必须有先进的军事科学技术，才有维护世界和平的发言权。世界上主要国家的军力必须平衡，才能制止第三次世界大战。

　　（13）和平科学的理论和实践问题。20世纪发生了两次世界大战和不断的局部战争，21世纪必须避免第三次世界大战，因为如果发生，那将是毁灭一半人类的核大战。所以必须研究和平科学的理论和实践。

　　（14）研究世界人口的节制和优生优育问题，研究中国和世界各国人民和谐相处，共同富裕、共同幸福的理论和实践。

　　二、正确认识化学科学和大化学革命

　　1.大化学革命是第六次科技革命的主要内涵之一

　　大化学（广义分子科学）革命与上述14个世界迫切需要解决问题的前10个问题密切相关。新生物学和技术革命与第8、第9、第10个问题相关。大成智慧革命和第11至第14个问题相关。物理革命对22世纪影响深远。

　　为什么此前国内外还没有人提出大化学革命呢？从上世纪下半叶以来，国内外有一股淡化化学科学的思潮，认为化学是一门老科学，在20世纪没有取得重大发展，在新闻媒体和报刊上，化学很少露面。在第六次科技革命中也很少有人提到化学。笔者认为这是一种误解。

　　联合国决定2011年为国际化学年，这是继2005年定为国际物理年后，对第二门基础科学的重视，也是对淡化化学学科舆论的一部分纠正，具有十分重要的意义。

    2.20世纪的后半叶国内外舆论对化学科学的误解
　　误解之一：化学在20世纪没有提出重大科学问题。20世纪人类完成了最著名的三个重大科技工程：（1）人类基因组计划；（2）曼哈顿计划；（3）阿波罗登月计划。在这三大科技工程中，字面上都与化学无关。其实这些重大科技工程的完成，都是多学科的共同贡献，其中有一半是化学的贡献。认为化学和重大科技工程无关是误解。

　　人类基因组计划虽是生物学家提出来的，但却是分析化学家完成的。其全称应该是“人类基因分子的化学测序计划”。分析化学家的贡献占75%以上。我国化学家随后独立自主完成了水稻等重要基因的测序。我国留美化学家还在改进快速测序方面作出卓越贡献，大幅减少成本，使个人全基因组测序成为可能，并作为一种遗传疾病的重要诊断手段，从而可以制定个性化的医治和保健方案，大幅度提高人类的平均寿命。

　于它们的标志性事件则有较多共识（表 4）。
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